

贺兰交警这场“段子手”式普法深入人心

本报记者 刘炳宇 通讯员 马晶晶 文/图



宣传民警辅警走进金贵大集,用段子手的方式普及交通安全知识。

菜的大婶赶紧把挂在车把上的头盔给老伴戴上：“听见没？以后骑车坐车都得戴头盔，别让警察同志操心！”

“阿姨，这反光贴不是给三轮车当‘时尚单品’的！”交警小念追着一位要把反光贴贴在车把手上的大妈，“您要把它贴在醒目位置，晚上开车没它，您

的车就跟隐形了似的，贴了它，大车司机老远就能看见，这才是真正的‘安全皮肤’！”大妈一拍大腿：“哎呀！我还以为是装饰品！赶紧给我多贴两张！”

面对拿着围裙就想走的小伙，交警小马一把“拽住”：“别走！先来回答个问题——农用三轮车为啥不能载人？”

本报记者（记者 陈世伟）“乡亲们，咱卖香瓜讲究赶早不赶晚，但开车上路可不能一味图快！”5月27日，中宁县公安局交警大队巧借莫嘴村香瓜大集人流聚集的契机，组织宣传民警深入到群众中去开展交通安全宣传活动，让交通安全知识与清甜瓜香一同飘进千家万户。

活动现场，民警巧用方言拉近距离，瞬间吸引群众围拢。针对农村“一

老一小”群体，民警边发宣传单边讲解农用车、三轮车违法载人、驾驶电动车不佩戴头盔、多人同乘发生交通事故的严重后果。

“叔，您看这头盔要是没系扣，就像咱种瓜不覆膜，保不住苗啊！”

民警幽默的话语逗笑了一位骑电动车

的大爷，对方连连点头：“说得对，下回骑车说啥也得扣紧。”

民警还结合《宁夏回族自治区电动自行车管理条例》，向群众演示安全头盔的正确佩戴方法。并结合香瓜运输季节特点，重点讲解酒驾醉驾、超员超

小伙子挠挠头：“因为……不安全？”“太笨统！”小马假装板起脸，“你想啊，这三轮车连个正儿八经的座位都没有，一跑起来哐当乱晃，遇到个急刹车，车上的人都跟筛豆子似的，一咕噜全颠出去了！再碰上个拐弯，直接能把人甩到田埂上，这哪是拉人，分明是‘撒豆成兵’呢！”围观群众哄堂大笑，小伙子红着脸说：“记住了！以后坚决不坐！”

在这场段子手式的宣传活动里，围裙、反光贴、手提袋发出去200多个，但更重要的是，“骑车戴头盔”“拒绝超员超载”“禁止农用三轮车违规载人”这些安全守则，随着欢笑声一起刻进了赶集群众的心里。临走时，卖鸡蛋的大爷冲交警喊：“下次还来啊！不光要围裙，我们更想听你们唠叨这些‘实在嗑’！”

警队故事

中宁交警安全宣传赶大集

大爷，对方连连点头：“说得对，下回骑车说啥也得扣紧。”

民警还结合《宁夏回族自治区电动自行车管理条例》，向群众演示安全头盔的正确佩戴方法。并结合香瓜运输季节特点，重点讲解酒驾醉驾、超员超

载、客货混装等违法行为的法律后果，通过“身边事警示身边人”的方式，将“开车不喝酒、运输不超限、出行守交规”的安全理念深植群众心中，让赶集群众在满载瓜果的同时也装满了交通安全知识。

飙车男子拍视频炫耀 西吉交警从严惩处

视频中，该车辆风驰电掣，仪表显示时速已达171公里每小时。

大队民警立即进行核实，通过视频线索快速锁定违法驾驶人马某。经询问，马某承认了违法事实，他表示当时只是为了追求刺激和出风头，现在自己十分后悔。

民警表示，竞速飙车破坏交通秩序，噪声“炸街”严重扰民，摩托车“翘

头”炫技威胁安全。在集中整治期间，诚邀广大群众共同监督，对飙车“炸街”、违法改装等违法犯罪行为及时进行举报。举报电话0954-3013122，也可通过快手、抖音、微信公众号等平台官方账号“西吉公安”进行举报。

大武口警方快侦快破民生小案

本报讯（通讯员 杨洁）连日来，大武口警方紧盯盗窃等高发侵财类警情，重拳出击，连续破获3起盗窃案。

近日，石嘴山市公安局局长胜路派出

所接到群众报警，称其无人居住的房屋

门被撬。接警后，民警立即开展侦查

工作，发现一男子有作案嫌疑，经过分

析嫌疑男子的作案规律，民警判断其近

期会再次作案。果不其然，该男子于2

日后又一次“光顾”现场，再次实施盗

窃，被民警当场抓获。据嫌疑人交代，

其无意中发现该平房无人看守，便动起了歪脑筋，趁夜间偷偷溜进室内实施盗窃，在初次得手后，出于侥幸心理先后3次共盗走20个门窗。目前，违法行为人已被公安机关依法行政拘留。

近日，石嘴山市公安局青山路派出

所接到辖区店主报警称，其商店冰柜内的饮

料被盗。接警后，民警立即开展调查，迅

速锁定4名违法行为人的身份信息，并实

施抓捕，带破“拉车门”案件1起。经查，当日，该团伙先在某小区停车场实施拉车门盗窃，未能得手，心有不甘的4人随即来到受害商店，“自取”店铺冰柜内的12罐红牛饮料。随后，又转至另一小区再次实施拉车门盗窃，最终盗得现金7元及半包香烟。涉案价值虽不大，但已触犯法律。目前，4名违法行为人均已被公安机关依法给予行政处罚。

日前，石嘴山市公安局隆湖派出所

接到报警，称辖区某商店一条香烟被盗。接警后，值班民警迅速赶往现场，通过调查取证，民警很快锁定了一名可疑男子刘某。在掌握证据后，民警迅速行动将其抓获，追回被盗香烟。经查，刘某下班回家时路过该商店，看到店内无人遂心生歹念，从后门进入，将商店里的一条香烟盗走。目前，刘某已被公安机关依法给予行政拘留处罚，被盗香烟已交还受害人。

陈美荣获第九届全国道德模范提名奖

省钱地解决矛盾；在社区建立“陈美荣语晴室”，将法律咨询和服务搬到群众家门口。参与调解、化解矛盾纠纷1200余起，集中为大武口区320多名调解员开展专题讲座，从源头上减少了诉讼纠纷。

担任石嘴山市大武口区人民法院行政庭庭长后，陈美荣主动调整审判思路，创新实施以协调化解中心、实质化解方案、N条化解渠道为主要内容的“1+1+N”行政争议实质性化解模式，2022年以来化解行政争议案件32件，成功化解率超过50%，行政机关主动履行给付

义务450余万元。她推动落实行政机关负责人出庭应诉登记制度，随案发行政机关负责人出庭应诉率提升至97.5%，“告官见官”现象得到根本扭转。她主动调整审判思路，依法审理生态环境类等新颖案件，主审的宁夏首起环境公益行政诉讼案件入选最高人民法院发布的黄河流域生态环境司法保护典型案例。

2016年1月，陈美荣被最高人民法院、人力资源和社会保障部授予“全国模范法官”荣誉称号；2016年7月，被评为“宁夏优秀共产党员”；2017年6月，当选

为中国共产党第十九次全国代表大会代表；2018年6月，当选中共石嘴山市委候补委员；9月荣获自治区60年感动人物提名奖；2019年7月，被自治区党委、人民政府授予第五届全区“人民满意的公务员”称号；2020年11月，被中共中央、国务院授予“全国先进工作者”；12月当选为石嘴山市委委员；2021年7月，被评为“全区政法英模”；2022年1月，被授予全国“双百政法英模”称号；2022年6月，当选为中国共产党第二十次全国代表大会代表；2025年5月，被授予第九届全国道德模范提名奖。

石嘴山中院推动文明创建工作常态化

法院年度总体工作规划、审判执行中心工作同部署、同推进、同落实。大力培育和践行社会主义核心价值观，教育引导全体干警自觉将全国文明单位荣誉转化为强化责任担当的强大动力。

今后，石嘴山市中级法院将珍惜荣誉、再接再厉，以更高标准推动文明单位建设常态化、长效化，不断提升精神文明建设水平，为推动石嘴山法院审判事业高质量发展、服务大局作出更大贡献。

大武口检察一人培训全员受益

查证等三个方面与大家分享培训心得，详细总结了培训中的亮点内容，学习感悟和如何将所学的知识应用于实践的思考。检察官助理杨锐以“法（罚）与爱——未检综合履职”为题，从性侵害未成年人案件

中证据的审查和运用、高质效办理未成年人保护公益诉讼案件、全国优秀未检干警经验分享等三个方面与大家分享培训心得，结合具体案例和外省的优秀实践经验对最新法律法规和办案理念进行了总结

阐述，并分享了自己的学习感悟。从“走出去”到“带回来”，此次传导式培训学习分享会不仅夯实了学习成果，还达到了“一人学习、全员受益”的良好效果。

灵武交警夜查超员车 驾驶员辩称“挤一挤没关系”

本报讯（记者 李毓琛 通讯员 马春燕）5月25日晚，灵武交警开展周末夜查统一行动，在中兴街与古城路路口设置临时执勤点，查获1起小型载客汽车超员的违法行为。

当日22时40分许，大队民警在古城路与中兴街路口设置检查卡点，对过往车辆进行逐一检查。一辆小型客车缓缓驶来，民警透过车窗发现副驾驶位乘坐2人，疑似超员，随即示意该车靠边停车接受检查。经核查，该车核载5人，实载7

别让超员“挤”走安全

本报讯（记者 陈世伟）5月24日21时许，中卫市公安局交通管理局高速公路四大队在海原收费站开展执法检查时，发现一辆小型越野车存在超员嫌疑。民警将该车拦停后核查发现，该车核载5人，实载6人。

民警询问得知，车内人员都是亲友关系，一同前往海原县海兴开发区宁南医院看望病人。驾驶员认为距离不远，抱着侥幸心理让所有人上了

车。民警对驾驶员进行了严厉的批评教育，依据道路交通安全法相关规定，给予其驾驶证记3分、罚款200元的处罚。责令其对超员乘客进行安全转运。

交警提示：车辆超员会导致负荷过重，制动性能下降，一旦遇到紧急情况，极易引发交通事故，后果不堪设想。民警对驾驶员和乘客进行了严厉的批评教育，依法对驾驶员作出罚款200元、驾驶证记3分的处罚，并责令驾驶员对超员乘客进行安全转运。

石嘴山车管所“绿色通道”高效服务助企解困

本报讯（记者 李毓琛 通讯员 许娟）近日，一面印着“为民办实事 温暖百姓心”的锦旗送到了石嘴山市公安局交通警察分局机动车管理所，宁夏石运汽车运输有限公司负责人握着工作人员的手，对车管所开辟“绿色通道”，牺牲休息时间为企事业单位办理新车注册业务表达了诚挚的谢意。

5月16日，宁夏石运汽车运输有限公司新购置的8辆大型公路客运车辆急需注册登记并投入运营。时间紧、任务重，石嘴山市车管所迅速启动企业服务“绿色通道”。

5月17日，车管所工作人员提前到岗。在车辆注册登记现场，工作人

员严格审核每一份材料，对车辆外观、识别代号、发动机号等技术参数及各项安全设施进行细致查验，确保每一辆车都符合安全标准。全体民警辅警严格把关，在保证业务规范的同时，争分夺秒推进办理流程。经过数小时的紧张工作，顺利完成8辆新车的注册登记任务。

“车管所的暖心服务极大节省了企业的时间成本，解决了我们的燃眉之急！”企业负责人感激地说道。

一直以来，石嘴山市车管所持续深化“放管服”改革，积极作为，通过设立“绿色通道”，推行预约办理等一系列便民利企举措，切实解决企业、群众办事难题，赢得了广泛赞誉。

平安石嘴山

责任编辑 何方 版式设计 李寰 校对 何方

大武口法院筑牢防“凌”安全网

本报讯（通讯员 刘娜）近日，大武口区人民法院行政庭庭长张洁以“法”为礼，走进石嘴山市第十一小学北校区，为五年级师生带来了一堂以“向校园欺凌说NO！”为主题的法治教育课。

课堂上，张洁围绕近几年未成年犯罪情况、校园欺凌的表现形式等方面，结合一个个生动鲜活的案例，抽丝剥茧般地剖析其背后的危害后果与法律责任。为了让学生们更直观地感受校园欺凌带来的影响，张洁邀请同学们代入“欺凌者”“受害者”

“旁观者”等不同角色，同学们积极发表自己的见解，表示要坚决抵制校园欺凌，不做欺凌者、不被欺凌者欺、不做旁观者。

“校园欺凌绝对不是‘小打小闹’，无论是动手打人、恶语伤人，还是故意孤立同学，都是不被允许的错误行为。如果遇到校园欺凌，不要害怕，第一时间先保护好自己，在脱身之后及时报警、联系老师并告知父母。”课程临近尾声，张洁引导同学们要学会用法律的武器保护自己的合法权益。

惠农检察助你圆梦践行司法温情

本报讯（通讯员 尹晓花）近日，惠农区人民检察院联合相关部门举办“为爱奔跑·小树苗·爱的接力”主题公益活动。活动中，检察官“爱心妈妈”团队主动担当“圆梦使者”，现场认领23个“微心愿”，精心准备礼物，并在活动现场亲手交至孩子手中。

现场特别设置“爱心公益跑”环节，检察官“爱心妈妈”、社会爱心人士等与孩子们共同完成趣味运动挑战。

参与者们以奔跑传递希望，用接力延续温暖，展现了“司法保护+社会关爱”的温暖力量。

活动现场，检察官“爱心妈妈”结合典型案例，用孩子们听得懂、记得住的语言深入浅出地讲解未成年人保护法律知识，通过情景模拟、互动问答、发放《未成年人自护手册》等方式，为孩子们播下了法治的种子，引导其树立法治意识。

惠农法院推动司法服务向综治中心延伸

本报讯（通讯员 李婷婷）近日，惠农区人民法院召开诉讼服务暨入驻综治中心工作推进会，进一步推进人民法院参与综治中心规范化建设，不断推动司法服务向基层延伸。

在惠农区综治中心设立法院窗口与惠农区多部门集约办公，依托综治中心搭建“法院+网格+N”多元解纷平台，与人民调解、行政调解、行业调解等力量联动，运行“调解优先、诉讼断后”的分层过滤机制，努力让纠纷“只

进一扇门，最多跑一地”。开展以案释法、先行调解、诉调对接、法律咨询、委托调解等工作，实现矛盾纠纷的“一窗受理、协同化解”。运用“一站式受理、一揽子调处、全链条解决”模式，对综治中心其他部门及工作力量调解不成或者群众明确要求人民法院组织调解的矛盾纠纷，及时推送至惠农区法院诉讼服务中心导入诉讼程序，助力打造矛盾纠纷化解、诉讼服务一体化运行格局。

简讯

●为进一步维护监管场所安全稳定，防范化解安全隐患，近日，石嘴山市红果子地区人民检察院联合消防部门成立专项检查组，对石嘴山市看守

所消防安全设施进行重点检查，对检查中发现的安全隐患提出纠正意见，将安全隐患消除在萌芽状态。（李怡琦 蒋毅）